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École secondaire André-Laurendeau 
CONSEIL D’ÉTABLISSEMENT 
SÉANCE ORDINAIRE DU 17 FÉVRIER 2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Procès-verbal de la séance ordinaire du conseil d’établissement de l’école secondaire André-
Laurendeau, tenue le 17 février 2021, en vidéo-conférence, sur la plateforme TEAMS. 
 
Sont présents :  

NOM ET PRÉNOM  
PRÉSENT ABSENT POSTE 

Kleber, Nathalie  x Parent (1 an) 

Fortin, Charles x  Parent (1 an) 

Bourreau, Olivier x  Parent (1 an) 

Sarria, Virginie x  Parent (1 an) 

Mathieu, Maxime x  Parent (2 ans) 

Archambault, Brigitte x  Parent (2 ans) 

Bonnet Legeay, Amélie x  Parent (2 ans) 

Brosseau, Nicolas x  Parent (2 ans) 

Lamoureux, Geneviève x  Parent (substitut) 

   Parent (substitut) 

Bastien, Jessica x  Personnel enseignant (1 an) 

Perreault, Isabelle x  Personnel enseignant (1 an) 

Hachez, Isabelle x  Personnel enseignant (1 an) 

Hudon, Sophie x  Personnel enseignant (1 an) 

St-Amand, Carole x  Personnel enseignant (1 an) 

Blanche, Martine x  Personnel enseignant (1 an) 

   Personnel enseignant (substitut) 

   Personnel enseignant (substitut) 

Aubert, Brigitte x  Personnel de soutien 1 an) 

Lussier, Sarah x  Personnel professionnel (1 an) 

Michaël Richer  x Élève – 5e secondaire 5 (1 an) 

Ali Essaqr x  Élève – 5e secondaire  (1 an) 

   Communauté (1 an) 

   Communauté (1 an) 

Caron, Sylvain x  Direction 

Pilon, Benoit x  Directeur adjoint (public) 

 
Formant quorum sous la présidence d’Olivier Bourreau, président. 
 
 
1. OUVERTURE DE LA SÉANCE 
M. Bourreau déclare la séance ouverte. Il est 19 h 02.  
Étant donné que le ministère demande aux présidents de CÉ de veiller à la bonne formation 
de ses membres sur les nouvelles règles de fonctionnement des CÉ, je désire revenir sur la 
situation attristante que nous avons vécue lors de notre séance du 13 janvier dernier. Pour 
rappel, par le passé, le travail du CÉ était limité aux réunions de ses membres. Aujourd’hui ce 
n’est plus le cas, et de par les nouveaux pouvoirs conférés par le ministère de l’Éducation aux 
CÉ, les membres du CÉ peuvent désormais décider de créer un comité de travail en tout temps 
(art 78.2 et 110.0.2 de la LIP). 
J’ai donc été surpris, pour ne pas dire choqué, lors de la dernière séance de voir que l’ensemble 
des membres du personnel se sont objectés au simple dépôt jusqu’à la prochaine réunion du 
point portant sur la création d’un comité au sujet de la sécurité des élèves autour de l’école. 
Je comprends, par l’argument avancé, que mon explication du fonctionnement des comités 
créés par le CÉ n’était pas assez claire. Étant donné que la participation à ces comités est 
bénévole, aucun membre ne serait obligé d’alourdir sa charge de travail, à moins qu’il le 
désire. 
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La mention de cet argument m’oblige cependant à rappeler à tous que même si la 
participation au CÉ est bénévole, ce bénévolat implique divers rôles et responsabilités dont le 
plus important est de prendre en toutes circonstances des décisions en adéquation avec 
l’opinion des personnes que nous représentons, et ce dans le meilleur intérêt de tous les 
élèves et dans l’objectif d’assurer leur réussite éducative. 
 Enfin, je suis persuadé, du moins je l’espère, que nous sommes tous d’accord sur la pertinence 
de créer un comité sur la sécurité de tous en général et de nos enfants en particulier, 
comité qui travaillera en étroite collaboration avec ceux déjà existants au sein de l’école. 
Sachant que les parents peuvent prendre des avenues politiques interdites ou du moins non 
recommandées aux directions d’écoles et Centre de services scolaire, cette collaboration ne 
pourra que favoriser l’atteinte des objectifs exprimés. 

  
En ce qui concerne le déroulement des CÉ, tel que demandé par l’ensemble des membres, 
vous remarquerez que notre ODJ comporte maintenant un temps estimé pour chaque point. 
Nous essaierons autant que faire ce peu de respecter les temps inscrits ici. 
Toujours dans un souci d’efficacité, nous faisons désormais parvenir le PV de la dernière 
réunion environ 1 semaine à l’avance afin de laisser l’opportunité à tous de le réviser et nous 
revenir par courriel avec les coquilles. Merci de bien vouloir adresser vos courriels à moi-
même ainsi que Madame Caroline Vandal ou encore Mme Ostiguy. Pour rappel, mon 
adresse courriel est olivier.bourreau@gmail.com. 
Nous réviserons en CÉ les demandes de modification ou de précision des points énoncés 
dans le PV. 
Pour terminer, je tiens à féliciter Mme Isabelle Hachez pour sa nomination au CÉ en 
remplacement de M Dagenais. J’en profite pour passer la parole à M. Caron qui va nous 
présenter Mme Hachez plus en détail. 

Mme Perreault précise : Les enseignants ne s’opposeront pas aux comités, ils 
continueront de travailler en collégialité avec les instances déjà établies dans l’école (ex. 
CPEE et CE) pour le bien des élèves et de l’école. Que le CE peut compter sur leur 
collaboration pour transmettre aux autres enseignants les divers comités s’ils veulent y 
participer. 
 
 
2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
IL EST PROPOSÉ PAR Mme Archambault, appuyée par Mme Perreault, que l’ordre du jour 
soit adopté tel que déposé. 
Adopté à l’unanimité. 
 
ORDRE DU JOUR 
L’ordre du jour adopté se lit comme suit : 
1. Ouverture de l’assemblée et accueil 
2. Adoption de l’ordre du jour 
3. Période de questions du public 
4. Adoption du procès-verbal du 13 janvier 2021 
5. Suivi au procès-verbal du 13 janvier 2021 
6. Correspondance reçue  
7. Travaux du conseil 
7.1 Grille-matières 2021-2022 (résolution) 
7.2 Mesures protégées du budget (résolution) 
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7.3 Formation d’un comité : Sécurité des élèves autour de l’école 
7.4 Invitation au service de l’organisation et du transport scolaire du CSSMV en lien avec   
capacité d’accueil de l’école André-Laurendeau 
8. Affaires nouvelles (point d’information) 
8.1 Informations COVID-19 
8.2 Capsules de formation 
8.3 Résultats des élèves à la première étape  
8.4 Autres informations 
9. Discussion sur la consultation annuelle des élèves: Impact de la pandémie 
10. Activités étudiantes et campagnes de financement  
11. Représentants du comité de parents  
12. Parole aux membres 
12. Levée de l’assemblée 
 
3. Période de questions du public 
Aucune question du public. M. Bourreau précise que les questions doivent être envoyées 24 
heures avant la tenue de la rencontre. 
  
4. Adoption du procès-verbal du 13 janvier 2021 
IL EST PROPOSÉ par M. Brosseau, appuyé par Mme Bonnet-Legeay, que le procès-verbal du 
13 janvier soit adopté.  
Adopté à l’unanimité. 
 
5. Suivi au procès-verbal du 13 janvier 2021 
Point 8.2, appel d’offres pour vêtements scolaire : M. Caron aurait voulu présenter ce soir le 
résultat de l’appel d’offres, mais le processus n’est pas complété. Reporté au prochain CÉ. 
Point 11.3, climat dans l’école : M. Caron dit que le climat est bon, considérant que le 2ecycle 
est en alternance à l’école (moins d’élèves), que les élèves dînent dans leur classe, qu’il y a 
un décalage dans l’heure de fin des cours, diminuant ainsi les attroupements. 
 
6. Correspondance reçue 
Aucune correspondance. 
 
7. Travaux du conseil 
 7.1 Grille-matières 2021-2022   

M. Stéphane Poupart, directeur adjoint responsable de l’organisation scolaire, a fait une 
rencontre d’une heure avec les membres parents la semaine dernière, afin d’expliquer et de 
répondre aux questions concernant la grille-matières. La seule modification pour l’année 
2021-2022 concerne les élèves de 3e secondaire : option supplémentaire de deux périodes 
en formation personnelle et sociale (FPS). 
M. Caron explique que la grille-matières respecte le régime pédagogique, qu’elle répond aux 
exigences du Ministère quant au programme MEJP, que la grille-matières est riche et 
diversifiée. 80% des enseignants ont voté en faveur de l’adoption de la grille-matières 
présentée.  
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Mme Perreault tient à préciser : 
Considérant le contexte actuel et reconnaissant l’impact émotif de la démarche de modifier 
une maquette et du peu d’énergie que nous avons encore pour défendre notre posture,  
 

Considérant qu’il a été reconnu dans un jugement de la cour (http://sehy.qc.ca/wp-

content/uploads/2020/04/DESCR-SENTN-09449-IN-003.pdf) qu’il est impossible de 
répondre à l’atteinte des objectifs obligatoires et de l’acquisition des contenus obligatoires 
prévus dans les programmes d’étude établis par le ministère (article 86 de la LIP) en ayant 
aussi peu que 25% des heures recommandées pour le cours d’éthique et culture 
religieuse en quatrième secondaire,   
 

Considérant que cela fait plusieurs années que les enseignants d’ÉCR déplorent ce type 
d’horaire, notamment par le biais de dissidences inscrites au procès-verbal du conseil 
d’établissement,   
 
Les enseignants du département d’ÉCR soutiennent l’adoption de la maquette telle que 
présentée ce soir, mais souhaitent faire inscrire au compte-rendu de cette rencontre du 
conseil d’établissement leur désaccord à maintenir le cours d’ÉCR à 1 période par cycle de 9 
jours et encouragent le conseil d’établissement à porter une attention particulière à cet 
aspect de la maquette pour l’année scolaire 2022-2023.  
 
M. Bourreau fait la lecture de la résolution : 

Considérant que la grille-matières du secteur régulier, du PEI, des concentrations Quatu'Arts 
et de l’adaptation scolaire respecte le régime pédagogique; 

Considérant que la grille-matières du programme Art-étude Jazz pop respecte les exigences 
d’un programme art-étude ainsi que les balises du régime pédagogique; 

Considérant que les élèves ont une offre de cours qui répond à leurs besoins, qu’elle est 
riche, diversifiée et équitable, et ce, peu importe leur niveau, regroupement, concentration 
ou programme; 

Considérant que les enseignants ont voté à plus de 80% en faveur de la grille-matières 
présentée par la direction; 

Il est proposé par Mme Lamoureux, appuyée par Mme Sarria, que la grille-matières pour 
l’année scolaire 2021-2022 soit approuvée conformément au document déposé par le 
directeur de l’école, monsieur Sylvain Caron. 
Approuvée à l’unanimité. 
 
 7.2 Mesures protégées du budget  
M. Caron explique que le Ministère demande aux établissements de faire un rapport et de 
confirmer les montants reçus pour les mesures protégées. M. Bourreau fait la lecture de la 
résolution : 
 
Considérant le budget révisé approuvé en janvier 2021; 
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Considérant que le conseil d’établissement de l’école secondaire André-Laurendeau confirme 
que son centre de services scolaire lui a transféré un montant de 216 690$, dans le cadre des 
mesures protégées; 
 
Considérant que le conseil d’établissement confirme que le déploiement de ces mesures a été 
prévu dans le cadre du budget de l’établissement; 
 
Il est proposé par M. Fortin, appuyé par Mme Bonnet-Legeay, d’autoriser M. Sylvain Caron, 
directeur, à transmettre le formulaire Collecte-Info pour confirmer le transfert des montants 
des mesures protégées. 
 
Veuillez noter qu’étant donné les circonstances exceptionnelles dues à la COVID-19, la 
reddition de comptes demandée pour l’année scolaire 2020-2021 ne porte que sur les 
mesures protégées suivantes : 
 

• Aide alimentaire (15012) (reçu 91 714$); 

• Soutien à la réussite éducative des élèves doués (à haut potentiel) (15027); 

• Cours d’école vivantes, animées et sécuritaires (15029); 

• Soutien aux écoles pour la mise en place d’interventions efficaces en prévention de 
la violence et de l’intimidation et pour favoriser un climat scolaire sécuritaire, positif 
et bienveillant (15031); 

• Agents de soutien aux collaborations écoles-familles immigrantes (15055); 

• Acquisition d’œuvres littéraires et d’ouvrages documentaires (15103) (reçu 
48 909$); 

• Acquisition de livres de littérature jeunesse et d’ouvrages documentaires pour les 
classes de l’éducation préscolaire et du 1er cycle du primaire (15104); 

• Sorties scolaires en milieu culturel (15186) (reçu 72 995$); 

• Formation en réanimation cardio-respiratoire au secondaire (15200) (reçu 3 072$); 
et 

• Soutien à l’ajout de classes spéciales (15313). 
Approuvés à l’unanimité. 
 
 7.3 Formation d’un comité : sécurité des élèves autour de l’école 
M. Bourreau fait un résumé de la situation et demande à M. Essaqr s’il croit que ce serait 
pertinent de créer un comité. Après discussion, un comité sera créé. 
 
 7.4 Invitation au service de l’organisation et du transport scolaire du CSSMV en 
lien avec la capacité d’accueil de l’école André-Laurendeau  
Suite aux inquiétudes des membres quant à la capacité d’accueil d’élèves supplémentaires à 
l’école, M. Caron a invité M. Christian Hinse, directeur du SOTS et son équipe, à se présenter 
à la prochaine rencontre du CÉ afin de faire une présentation et pour répondre aux 
questions sur la gestion de l’augmentation de clientèle au secondaire et plus 
particulièrement celle d’André-Laurendeau.  
 
 8. Affaires nouvelles (point d’information) 
 8.1 Informations COVID-19  
M. Bourreau remarque que dernièrement, il reçoit presque quotidiennement un courriel 
l’informant d’une fermeture de groupe. Il se questionne s’il y a une augmentation de cas. M. 

 

 

Initiales du directeur 



 
 
 
 
 

6 

École secondaire André-Laurendeau 
CONSEIL D’ÉTABLISSEMENT 
SÉANCE ORDINAIRE DU 17 FÉVRIER 2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26-CE-20-21 
 
 
 
 
 
 
 
 

Caron précise qu’il y a 7 cas actifs à ce jour dans l’école, forçant la fermeture de 5 groupes. Il 
y a, pour la première fois, 3 cas dans un même groupe. M. Caron est en communication 
constante avec la santé publique. Selon les déductions, la transmission de la COVID ne se 
ferait pas dans l’école mais à plutôt dans les familles.  
  
 
 

8.2  Capsules de formation 
M. Bourreau invite les membres à consulter régulièrement les capsules et fiches 
thématiques sur le site du Ministère, https://www.quebec.ca/education/prescolaire-
primaire-et-secondaire/gouvernance-scolaire/conseil-etablissement/formation-obligatoire/ 
dans un but de formation continue. 
 
 8.3  Résultats des élèves à la première étape 
M. Caron a comparé les résultats de cette année avec ceux de la 2e étape l’année dernière et 
les résultats sont de 1 à 5 points supérieurs cette année. Il précise que les enseignants ont 

fait un travail colossal pour adapter leur enseignement. Les enseignants tiennent tout de 
même en préciser qu'il faut prendre en compte les résultats de cette année comme 
étant exceptionnels et liés aux conditions COVID. Que les paramètres des évaluations de 
cette année ne peuvent pas être comparés aux années antérieures ou à celles qui 
viendront (ex. évaluations à livre ouvert en ligne, savoirs essentiels ciblés, etc.). 
 
 
 8.4  Autres informations 
M. Caron et son équipe travaillent sur la mise en place du tutorat, exigé par le Ministère et 
offert à des élèves ciblés. Ce sera de petits groupes d’environ 5 élèves regroupés par niveau, 
matière et difficultés. Ils sont à finaliser le programme et recruter les enseignants. Le 
programme débutera au retour de la relâche. 
 
9. Discussion sur la consultation annuelle des élèves: impact de la pandémie  

M. Bourreau et M. Caron demandent à M. Essaqr si l’impact de la pandémie est un bon sujet 
de discussion auprès des élèves. M. Essaqr fait un portrait de sa perception de la situation. 
Après plusieurs minutes de discussion, il a été convenu de faire une réunion avec tous les 
représentants de classe, afin que tous les élèves soient sondés.   
 
10. Activités étudiantes et campagnes de financement  
M. Caron fait la lecture des activités étudiantes et des campagnes de financement.  
IL EST PROPOSÉ par Mme Lamoureux, appuyée par Mme Lussier, que les activités étudiantes 
et les campagnes de financement soient approuvées. 

Adoptés à l’unanimité. 
 

11.  Parole au représentant du comité de parents 
- Le CSS nous a présenté les résultats scolaires de 2021 par rapport à 2020 et il 

semblerait que les résultats obtenus sont meilleurs que l’an dernier. 
- LE CSS va fournir des outils d’analyses pour que chaque direction puisse faire le 

même genre d’étude au niveau de l’école. 
M. Bourreau pense que ce serait bon d’avoir le résultat de cette analyse pour AL 
lorsque la direction aura eu le temps d’en faire l’analyse.  
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 - Nous avons eu une présentation de la FCPQ sur leur rôle au niveau des CP. Ils en ont 
profité pour nous présenter un nouvel environnement portail parents qui est 
disponible au www.parents.quebec. 

- Enfin, le FCPQ et le comité de parents remettent chaque année des Prix à des 
personnes bénévoles qui s’impliquent dans nos écoles. 
Avons-nous un candidat potentiel à André Laurendeau? 
Le Conseil a proposé Mme Sarria lors de la réunion 

    
 
 
12. Parole aux membres 
Mme Lamoureux demande que le projet éducatif de l’école soit déposé sur le site dans son 
entièreté, ainsi que les procès-verbaux des rencontres du CÉ. 
Mme Lamoureux questionne le fait que les élèves de 3e secondaire ont eu une présentation 
vidéo sur les choix de cours, alors qu’ils étaient présents à l’école. De plus, il n’a pas été 
possible aux élèves d’avoir de réponses à leurs questions, lors de cette présentation. Ils ont 
dû prendre rendez-vous avec les conseillères en orientation. Elle trouve qu’il n’y a pas 
suffisamment de temps de réflexion entre la réception des choix de cours et la date de 
réponse, soit environ 2 semaines. Elle aimerait que ce soit environ 1 mois. 
M. Brosseau informe les membres que le calendrier scolaire 2021-2022 a été approuvé par le 
comité de parents. Les vacances de Noël seront du 22 décembre 2021 au 4 janvier 2022. 
 
13. Levée de l’assemblée 
Mme Perreault propose la levée de l’assemblé. L’ordre du jour étant épuisé, la séance prend 
fin 21h40. 
 
 
 
 
 
 
_____________________________  ________________________ 
Olivier Bourreau, président   Sylvain Caron, directeur 
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